

# 讲故事 感党恩

单县举办“中国梦·新时代·跟党走”百姓宣讲比赛

连日来,单县举办“中国梦·新时代·跟党走”百姓宣讲比赛。百余名来自全县党政机关、企事业单位及农村群众选手,通过讲述我的故事、身边的故事和英雄的故事、党员的故事等,创新表述方式,丰富活动内容,生动鲜活地讲好党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史,真正把经典读起来、红歌唱起来、故事讲起来、演讲赛起来,引导广大群众悟初心、增信心、践真理,传承红色基因,赓续精神血脉,不断把学习教育活动推向高潮。

通讯员 刘厚珉 摄



## 护城堤:单县的“围城情怀”

每天清晨和傍晚,单县古护城堤上,漫步健身的市民随处可见。“一步一景,一观一悦,我每次都围绕着护城堤走上一圈儿,好像与故城尘事携手同行,顿生许多感喟!”市民王晨光说。

护城堤遗址同消失的城垣和现存的护城河一样,曾是单县古邑的重要组成部分,是单县人的文化情怀和美好记忆。《单县志》记载:“现在的单县城池建于1526年,城垣外有护城堤环绕,堤长十二里八丈,高一丈五尺,根厚六丈,顶宽二丈,四面有门,东、南、西、北依次为‘迎春’‘迁善’‘延辉’‘迎喜’,堤外开壕,堤上栽柳。1859年,知县程绳武主持重修城堤,又建设了四堤门楼和其他军事设施……”

古护城堤遗址总长6500多米,围绕单县老城呈方形一周,是单县古邑状况最有力的实体见证。如今,经过改造提升,古护城堤除了保留些许原始风貌,又增添了传统楹联文化气息,享有“楹联公园”称号。

史料记录,单县有著名的“古八景”,其中“琴台夜月”“栖霞晚照”“仙桥流水”皆位于古护城堤。其南堤/西提交会处是“栖霞晚照”景观遗址,单县建设者们在此重修了梁王亭。亭柱上刻有两副对联,其中一副“往事越千年遥想梁苑春光汉宫秋色,登临凭一览快赏亭间明月台上清风。”被

视为经典之作;中国楹联学会会员、单县楹联学会会长张贵祥专为“仙桥流水”景观遗址撰写了楹联:“仙桥碧漾镜湖月,流水分曲岸云。”

1965年7月,大雨滂沱,嘉单河决口,护城堤东北堤角被冲开,老城区安全受到严重威胁。千钧一发之际,退伍军人李志彬第一个跳入洪水,众人紧随其后,组成人墙堵住决口,李志彬被湍流吞没,壮烈牺牲,遗体安葬于护城堤上。如今,新建的抗洪烈士李志彬纪念亭所刻联作皆以缅怀先烈、赏景抒怀为题,思想鲜明、文辞豪迈、意境深邃。

单县是“中国楹联之乡”“菏泽诗词之乡”,出联应对、写词赋诗是单县群众性文化生活的一部分。在实施古护城堤改造提升工程中,建设者将楹联文化与古堤景观有机结合起来,实现了传统文化与生态环境的完美融合,在不同位置修建了4座走廊、3座亭台,将单县楹联学会征集、收藏的1万余副楹联雕刻在枕石、廊柱、亭台上,并建起了四面楹联墙和一面楹联故事墙。在林林总总的楹联作品中,宝塔联最为经典,令人赏心悦目。“宝塔联是古人刻在一宝塔上的对联,每副联都讲述了一个发生在单县的故事。”楹联爱好者隋光莲说。

古护城堤上,小径蜿蜒、柏苍松翠,景点鳞比。侧廊、南堤上的楹联故事墙

跨廊上刻有曾在单县任职、生活、游览的历史名人赋单联作1000余副。据记载,唐代伟大的浪漫主义诗人李白曾先后三次游览单父(今单县),仅吟咏琴台(又称半月台)的诗作就有8首,其中颂扬宓子贱才干和政绩的诗句写道:“宓子昔为政,鸣琴登此台;琴和人亦闲,千载称其才。”

单县自古就有“牌坊城”的美誉。为继承和发扬这一巧夺天工的民间石雕文化艺术,建设者们在护城堤的3处入口处均建设了牌坊式门楼,其立柱上刻有:“琴台雅韵足千古,夜月清光满一轮”等6副联作,写景状物,追昔抚今,抒发了人们热爱单县、颂扬时代的真挚情怀。

古护城堤的南堤上,琴台与天台、晒仙台同称“一里三台”,三台之间恢复建设了以纪念相继主管单父的孔子弟子宓子贱、巫马施的“二贤祠”。《孔子家语·七十二弟子解》记载,宓子贱、巫马施历任单父宰,前者“鸣琴而治”,后者“披星戴月”,一逸一劳,执政方略截然不同,但施政成绩显著,百姓安居乐业,深受民众拥戴。

1945年始建于护城堤上的琴台遗址的湖西革命烈士纪念塔,耸立在碧水清流之畔、苍松翠柏之中,成为单县及湖西老区群众牢记党史、践行初心的学习教育的“红色文化大课堂”。

文/图 通讯员 刘厚珉

